Kraftegleichgewicht




Tagliche Ubung

2 Masse, Gewichtskraft und Kraftmessung

a)  Krifte gebenan, Wi€ stark Korper aufeinander einwirken.

b)  Ergiinze jeweils die Gewichtskraft oder die Masse und ordne einen moglichen Kérper zu.

Korper Masse | Gewichtskraft Korper Masse | Gewichtskraft
Weihnachtsgans | 2.8kg 28 N Sack Kartoffeln| 5 kg SON
1 L Milch | 1 kg 10N T. Schokolade | 100¢ 10N
Jugendlicher | 65kg 650 N Ger-Pack Cola, je 1,5¢ | 9 kg 90 N

c)  Trage folgende Begriffe am Kraftmesser ein: Skala, Nullpunktschieber, Schraubenfeder und Hiilse.
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Skala

‘ Nullschieber N Schraubenfeder ” Hilse '
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d)  Formuliere fiir jedes Bauteil des Federkraftmessers kurz, welche Aufgabe es hat.

Bauteil Aufgabe

Skala Darstellung des Messbereichs u. seiner Unterteilung

Nullpunktschieber | Ejnstellen der Skala auf 0 (vor dem Messen)
Schraubenfeder Feder wird proportional zur Kraft ausgedehnt
Hiilse fixiert und schiitzt die anderen Bauteile

Erginze die folgenden Aussagen zum Messprinzip eines Federkraftmessers.

Die Verlingerung der Feder ist PFOPO rtional zur wirkenden Kraft

Verdoppelt man die wirkende Kraft, verdoppelt sich die Verlangerung der Feder.

Halbiert man die wirkende Kraft, dann ~ halbiert sich auch die Verlangerung.

Proportional bedeutet, dass sich zwei Grofien im gleichen Verhaltnis verandern.




Kraftegleichgewicht
1. Beschreibe, was wahrend des Experiments zu sehen ist.

2. Erklare deine Beobachtung.



Video: 10 _Fon und Ball 1 min



Kraftegleichgewicht

LB S. 34 lesen
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1. Beschreibe, was wahrend des Experiments zu sehen ist.

1 Der Gewichtskraft entgegen
Untersuche das Verhalten eines Tischtennisballs in einer Luftstro-
mung. Versuche den Tischtennisball so zu balancieren, dass er nicht
nach unten fdllt. Finde heraus, wie weit du den Féhn neigen kannst.
Beschreibe, welche Korper hier wechselwirken. Was kannst du

tiber die Krifte aussagen, die auf den Ball wirken?

Hncuc Fullbl}Ul Ldl L. LLILIC KULLISLLIICLL
erzeugte Luftstromung ldsst den
Sportler nicht zu Boden fallen.

Verschwindet hier die Gewichts-
kraft? Ist der Korper wirklich
schwerelos oder wirken hier ganz
andere Krifte?




Auf den schwebenden Ball wirken zwei Krifte: A

— Nach unten wirkt die Gewichtskraft. Sie wird hervorgerufen durch die Auftriebskraft
Wechselwirkung zwischen Erde und Ball. Sie allein wiirde dafiir sorgen,
dass der Ball nach unten fillt.

— Nach oben wirkt eine Auftriebskraft. Sie wird hervorgerufen durch die
Wechselwirkung zwischen Ball und Luftstrom. Diese Kraft allein wiirde

bewirken, dass der Ball sich nach oben bewegt.
Gewichtskraft

" tet, schwebt v

2. Erklare deine Beobachtung.
Korper konnen im Wasser schwimmen oder schweben. Auch dann
herrscht ein Kriftegleichgewicht: Die nach oben gerichtete Auftriebskraft Aufeabe

und die nach unten gerichtete Gewichtskraft sind gleich grofs. &

Ein Gegenstand auf dem Tisch fdllt nicht zum Boden. Die Gewichtskraft, 1 Finde heraus, bei welchem

Beispiel es sich um ein
die ihn nach unten zieht, wird durch eine gleich grof3e, aber nach oben b

Kriftegleichgewicht handelt,
gerichtete Kraft ausgeglichen. Sie entsteht durch die Wechselwirkung zwi- raregiclcigewlcht hahde

schen Gegenstand und Tisch. und begrinde:
Deckenlampe
Ein Kriftegleichgewicht liegt vor, wenn auf einen Koper zwei Krifte Schlitten bergab

Federtasche auf dem Tisch
Schiftswrack auf dem

ausgeiibt werden. Unterscheiden sich die angreifenden Krifte nur in

Q N T w

der Richtung, aber nicht im Betrag, befindet sich der Kérper in Ruhe
oder in geradlinig gleichformiger Bewegung. Meeresboden



Auf den schwebenden Ball wirken zwei Krifte: A

— Nach unten wirkt die Gewichtskraft. Sie wird hervorgerufen durch die Auftriebskraft
Wechselwirkung zwischen Erde und Ball. Sie allein wiirde dafiir sorgen,
dass der Ball nach unten fillt.

— Nach oben wirkt eine Auftriebskraft. Sie wird hervorgerufen durch die
Wechselwirkung zwischen Ball und Luftstrom. Diese Kraft allein wiirde
bewirken, dass der Ball sich nach oben bewegt.

Gewichtskraft

Sind aber beide Krifte gleich grof$ und entgegengesetzt gerichtet, schwebt v

der Ball. Er befindet sich dann in einem Kriftegleichgewicht. » 3 3

3. \Tlr\;elch"e Kréft;wirken'beim Fallen eines Gegenstandes auf den
Boden?

Ein Gegenstand auf dem Tisch fdllt nicht zum Boden. Die Gewichtskraft,
die ihn nach unten zieht, wird durch eine gleich grof3e, aber nach oben

| rinae neraus, bel welchem
Beispiel es sich um ein

Kraftegleichgewicht handelt,
gerichtete Kraft ausgeglichen. Sie entsteht durch die Wechselwirkung zwi- FATEGTETEREEWICHE Hance

schen Gegenstand und Tisch. und begrunde:

a Deckenlampe
Ein Kriftegleichgewicht liegt vor, wenn auf einen Koper zwei Krifte b Schlitten bergab
ausgeiibt werden. Unterscheiden sich die angreifenden Krifte nur in ¢ Federtasche auf dem Tisch
der Richtung, aber nicht im Betrag, befindet sich der Kérper in Ruhe d Schiffswrack auf dem
oder in geradlinig gleichformiger Bewegung. Meeresboden



Auf den schwebenden Ball wirken zwei Krifte: A

— Nach unten wirkt die Gewichtskraft. Sie wird hervorgerufen durch die Auftriebskraft
Wechselwirkung zwischen Erde und Ball. Sie allein wiirde dafiir sorgen,
dass der Ball nach unten fillt.

— Nach oben wirkt eine Auftriebskraft. Sie wird hervorgerufen durch die
Wechselwirkung zwischen Ball und Luftstrom. Diese Kraft allein wiirde

bewirken, dass der Ball sich nach oben bewegt.

Gewichtskraft

Sind aber beide Krifte gleich grof$ und entgegengesetzt gerichtet, schwebt v
der Ball. Er befindet sich dann in einem Kriftegleichgewicht. » 3 3
Korper konnen im Wasser schwimmen oder schweben. Auch dann
herrscht ein Kriftegleichgewicht: Die nach oben gerichtete Auftriebskraft
Aufgabe

und die nach unten gerichtete Gewichtskraft sind gleich grofs.

Ein Gegenstand auf dem Tisch fallt nicht zum Boden. Die Gewichtskraft, ! Fmde heraus, bei welchem

4. Was versteht man unter der Aussage, dass sich ein Korper im
Kraftegleichgewicht befindet?

a Deckenlampe
Ein Kriftegleichgewicht liegt vor, wenn auf einen Koper zwei Krifte b Schlitten bergab
ausgeiibt werden. Unterscheiden sich die angreifenden Krifte nur in ¢ Federtasche auf dem Tisch
der Richtung, aber nicht im Betrag, befindet sich der Kérper in Ruhe d Schiffswrack auf dem
oder in geradlinig gleichformiger Bewegung. Meeresboden



Ein Korper ist im Kraftegleichgewicht, wenn zwei gleich grofie, aber entge-
gengesetzt gerichtete Krafte auf ihn wirken. Greifen die Krifte an unter-
schiedlichen Punkten an, wird der Gegenstand im Kriftegleichgewicht
nicht bewegt. Er wird aber durch die Krifte mehr oder weniger stark ver-
formt. Durch diese Verformung unterscheidet sich das Kriftegleich-
gewicht von dem Zustand, in dem keine Krifte auf den Korper wirken.

Sobald keine Krifte mehr wirken, nehmen viele Korper ihre urspriingliche
Form wieder an. Solche Korper bezeichnet man als elastisch. Elastische 5
Korper sind z.B. Schrauben- und Blattfedern, aber auch Sprungstibe und
Baume. » 5, 6

Kriftegleichgewicht an einer Feder Hingt man eine Kugel an eine Feder,

tzt sich die Kugel in B . Die Fed ird gedehnt. Schliefllich TN .
:se ZU S1C - l?— uge 1n "e\_/tr‘egung‘g - 1€ _e EIj W}I‘ : ige en C. ‘1e IF y

5. Warum kannst du beim Fahrradfahren trotz gleichbleibender

Kraft irgendwann nicht mehr schneller werden?

YYAECOSLULK WILKCIL dISU ULC \TCWICLILKLAIL ULIU UIC ZICIClL SI0DC, dUCL ClIL-

gegengesetzt gerichtete Riickstellkraft der Feder. 6

Wenn du beim Fahrradfahren ordentlich in die Pedale trittst, sorgt deine
Kraft dafiir, dass das Fahrrad beschleunigt wird. Doch irgendwann wirst
du trotz gleichbleibender Kraft nicht mehr schneller. Das Fahrrad befindet
sich in einem Kriftegleichgewicht. Doch welche anderen Krifte wirken auf

das Fahrrad? Da ist zunichst die Wechselwirkung mit dem Boden und bei
hoherer Geschwindigkeit deutlich spiirbar auch die Wechselwirkung mit
der Luft. Diese Krifte nennt man auch Reibungskrifte.

Ein Kriftegleichgewicht kann auch entstehen, wenn mehrere Krifte an
einem Korper wirken, die sich gegenseitig autheben. Die Summe aller
Krifte auf den Korper ist dann Null. » 7



Kraftegleichgewicht an einem Korper MK

Ein Kraftegleichgewicht liegt vor, wenn auf einen Korper zwei Krafte

ausgeubt werden.

Unterscheiden sich die angreifenden Krafte nur in der Richtung, aber
nicht im Betrag, befindet sich der Korper in Ruhe oder in geradlinig

gleichformiger Bewegung.



Der schwebende Ball MH

Auf den schwebenden Ball wirken die F 4
Gewichtskraft (Wechselwirkung Ball-
Erde) und die Auftriebskraft

—

(Wechselwirkung Ball-Luft). F;

Beide Krafte sind gleich grof3 und
Beispiele:

entgegengesetzt gerichtet.

i L e Buch auf einem Tisch
Der Ball befindet sich im

B ] ] * Deckenlampe
Kraftegleichgewicht und schwebt.



1. Beispiel

Die Kraft des linken Autos und die des rechten Autos greifen am
Klotz in der Mitte des Abschleppseils an.

Sie greifen am gleichen Korper an.

Wenn die Krafte gleich groB sind, bleibt der Klotz in Ruhe.



2. Beispiel

Gewichtskraft

Gewichtskraft des Autos und die Kraft der Unterlage sind im
Gleichgewicht.



Weitere Beispiele

Apfel an einem Baum

Witwe Boltes Huhner

Video: 10_max und moritz erster
streich 4 min



Videos/Kraft/10_max und moritz erster streich.mp4
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